

— Robert Krenitz, jenž se mostem za Missouri tekou vyráběl kořky a v Omaze dával hodiny hudební, od 5. ledna se pohybuje i panují obavy, že stal se obětí nějakého zločinu. Když býval v Omaze, foš bydlil u Karla Halose, č. 1325 již. 30. ul., a ten vyslovil se v ten smysl, že měl Krenitz o sebe toho dne, kdy naposled se viděl, as \$70. Policie byla o případu tom v čas zpravěna. Až dosud však nenašla po zmišlelém zni stopy.

— Obyvatelé západní části okresu přáli si, aby řečiště řeky Elahorn bylo upraveno, hlavně v okresek Waterloo. Okresní rada však byla náhledu jiného a upozornila, že mnoho jest těch, kteří proti podobným opravám protestují, poukázala dále i na to, že jen odškodného muselo by se různým majitelům pozemků na pobřeží zaplatiti \$15.000 a proto odmítla provedení práce se poděnkou.

— Veškeré známky nasvědčují tomu, že Omaha v době nedávné bude mít o jeden dva obchody střížní více, Firma Tootle, Hosca & Co. v St. Joseph pronajmala si obchodní místnosti na rohu 12. a Harney ul. Práví se, že to krok pouze prozatímní, po němž následovati bude zařízení velkého domu obchodního. Mimo to přistěhuje se sem firma Irvin-Phillips Co. z Keokuk, Ia., kteráž hodlá rovněž veliký obchod střížní v městě našem založiti.

— Městský pokladník ještě jinak vyžrál na Pullmanovu společnost, aby jí dokázal, že nejsou to ty dva zabavené vozy, ale peníze, jichž by si přál ku vyrovnání účtů společnosti, jež po léta již dluhovala za městské daně. Proto také poslal dopis místnímu zástupci společnosti J. F. Richardsonovi, v kterém upozorňuje jej, že musí mu odevzdati veškeré peníze, jež na hotovosti pro Pullmanovu společnost chová, kteréžto obnosy budou zabaveny městem na dlužné daně do té doby, dokud pohledávka města Omahy nebude vyrovnána. Richardson nevěděl v prvé chvíli co dělati, právě, že hotovost toho dne již na bank uložil i telegrafoval neprodleně společnosti do Chicaga, aby se poptal co má činiti. Městský pokladník Bolln prohlásil, že musí stůj co stůj pomoci městu k daním, jež společnost Pullmanova již po celou řadu let platiti se zdráhala, všelijak se vymlouvajíc. To trvalo celých 7 let a r. 1887 podařilo se společnosti získati u soudu prozatímní rozkaz zadržovací a město bylo tak soudně přinuceno čekati a čekati, až konečně se dočkalo. Teprve před několika dny, jak jsme již dříve sdělili, soudce Dundy případ ten ze záznamu soudního vykřikl a městu opět uvolněna byla cesta, aby si svůj požadavek na daních od společnosti vymáhlo.

— Jak se nám sděluje, odeběře se Rev. Vilém Čoka na malou faru v Monterey, v okresu Cuming.

— Ve schůzi zdravotního úřadu podal dr. Somers výroční zprávu, jež později předložena byla městské radě. V této zprávě právě se mimo jiné, že dokud město veškeré odvázení odpadků pod svým dozorem máti bude, že vyhoví se všem požadavkům i předpisům zdravotním a úplný dozor tím spíše vésti se dá. Dále upozorňuje se na to, že voda studniční zdravotní stav města našeho zvláště ohrožuje, kdežto výpary zemní a stojaté vody v jámách v některých částech města, zvláště na jaře, mohou býti škodlivými, zejména kdyby hlavníčka, cholera a dyfterie se houfněji vyskytly. Zdravotní úřad věnoval též pozornost svou ledu, do města našeho přiváženému, a označuje onen přivážený z jezera Cut-off za škodný zdraví lidskému. Věci té věnuje se úřady zvláštní pozornost. Také o choleře činí se zmínka. Dr. Somers má za to, že nebezpečí vypuknutí cholery jest možné

ponze v těch částech města, kde nejchudší třída obyvatelstva bydlí a kde čistoty mnoho se nedbá. Při tom však vyslovuje naději, že učiněna budou opatření, jež by rozšíření se této epidemie postavila hráz. Nemocnice Immanuel nalezá se plně z ruky a proto odporučuje zdravotní úřad, aby se město dohodlo s některou jinou nemocnicí, jež v případech nečistých, by na účet města nemocné aneb poraněné přijímala. Chfť Seavey opět podal žádost mayorovi a radě, aby město vydalo za \$75.000 bondů a postavilo si nemocnici. Žádost tu opakuje již po několikáté. Tjji odporučil zároveň, aby město koupilo ambulanci vůz a koně, aby o nemocné a raněné mohlo býti vždy rychleji postaráno. Oba tyto návrhy jsou odkázány výboru, jenž je prozkoumání má a pak o nich radě podá zprávu.

Pracovní pro lékaře. Jest to vážný problém v myslí amerických státníků, sděli více peněz se do roku vydá za kolikku, tabák neb doutníky. Jest však jisto, že velkou část těchto vydaných peněz dostávají lékaři a lékární. Náleží to už takřka k obyčejům americké zeny, "běhání pro lékaře" a zvaný klerk, vyšetřiv nemocní vidí, že velká část jeho peněz přichází každý týden, by naplnila kapsu některého zámožného lékaře. To vše jest pochybné. Většina nemocí u dítek i dospělých, má svůj zárodek v nečisté krvi. Účinek většiny stimulujících horkých a léků napomáhá obyčejně ještě k znečištění krve místo k uvedení jí do lepšího stavu. Čistiti krev! Udržujte jí v síle a čistotě a ušetříte peníze, místo abyste pracovali pro lékaře. DRA. F. TERSE HONOKO, poctivý švýcarsko-německý lékař, kterýž jest v užívání přes 100 let, úplně a bezpečně to vykoná. Nelze jej dostati v lékárnách, nýbrž pouze u místních jednatelů. Dozvíte se vše, dopište-li k Dr. Peter Fahrney, 112 South Hoyne Ave., Chicago, Ill.

— Komisaři státu Nebraska, již pečují o náležitě zastoupení státu našeho na světové výstavě v Chicagu, odbývali ve středu schůzi v úradově Jos. Garneau. Jednotlivé zprávy komisařů byly čteny a přijaty. Předmety výstavy zemědělské poslány budou do Chicaga již dnes, pokud jsou po ruce. Někteří komisaři stěžovali si, že by mělo ze státní pokladny povoleno býti více než \$50.000. Gov. Boyd bude požádán, aby o dodatečné povolení se přičinil. Pakli toto dodatečné povolení ve státním sněmu přijato nebude, bude komise máti mnohé obtíže, aby stát náš náležitě reprezentován byl.

— Sběrač výbor, jenž pečuje o uspořádání velkého bazáru v měsíci květnu ve prospěch zbudování sídla národní, má slíbeno již hojnost vzácných předmětů, jež u příležitosti té vystaveny budou a jsou mu darovány. Poněvadž jest to zájem všech spolků, aby se bazár vydařil, dá se předpokládati, že podpora i širších kruhů pěknému tomuto podniku již z předu zabezpečena jest. Jak se dozvídáme, jsou to zvláště paní a dívky české, jež pracují na ručních pracech, tak že bazár sám bude pravou výstavkou umění jemných ruček krásného pohlaví. K tomu druží se mnohé dary našich obchodníků, jakož i větších obchodníků ve městě, již slibili taktéž přispěti, seč jen lze.

— Výroční schůze jednoty "Pěstitelů jízdných koní" odbyvána byla v Lincoln hotelu ve středu odpoledne a večer. Jednalo se hlavně o tom, aby světová výstava v Chicagu členy jednoty co nejvíce obsleána byla. Jednota hodlá poslati tam nejlepší druhy koní i učini veškeré kroky, aby výstava její byla co nejlepší.

— W. J. Davis chtěl se podívat na Omahu "při měsíčku" a špás ten stál jej as \$40, jež mu jistá kraavice vyfoukla. Když šel na policejní stanici, aby ztrátu svou oznámil, sešel se s několika černochoy, ztropil povyk a byl spolu s nimi zatčen. Nejnešťejnější jest při tom, že právě v Solon, Ia, má ženu.

Severní Balsam pro plícni nedu. Je jest nejrozšířenějším, protože nejlepším lékem v Americe.

Listy z New Yorku.

New York, 14. ledna 1893.

Přítelové, že "čím hrozněk navše, tím dlouho smrdí" osvědčují se i na naší Tammany. Když náčelníci této politické organizace ostli se v kriminále, jestli za vás nutekli do Kanady a ona sama nalezala se v beznadějně menšině, tu stavěta se jako kajítek hříšník. Ještě když se domohla opětno většiny a tím návratu panování, tu si po několika roků počnala zdrženlivě. Nyní však, kde se jí podařilo zmocnit se i státní organizace demokratické strany, vykstrkuje rohy a ukazuje se v pravé podobě. Spůsob, jakým náčelník Tammany pan Crocker vnutil demokratické straně Eduarda Murphya za spolkového senátora, jest až urážlivý. Člověk by myslel, že muž k tak vysokému a čestnému úřadu povoláný musí za sebou máti bezvadnou minulost, že musí býti věhlasným státníkem a skvělým řečníkem. Žel, že se to nedá Hol o. p. Murphya. Většina voličů ho vůbec ani nezná a ti, co jej znají, nevědí o něm nic dobrého, leda to, že jest dobrým politickým pletichátem. Kdyby spolkové senátor měl býti volen přímo lidem, žádná politická strana neopovážila by se jej navrhnouti. Veškerý zdejšší časopisy vyjma "Sun", který je Tammanitům a Gouldovi duší i tělem zaprodán, psaly proti Murphymu, leč nic naplat. Samozvaný vladaf New Yorku, Crocker, brooklynský bos McLaughlin, jehož as 30 lajtnantů obžalováno jest právě velkou porotou pro podvodu, senátor Hill a Murphya usoudili jinak. Tito čtyři lidé ovládají stát New York libovolněji nežli ruský car svou Hsi. Jeden poslanec za 7. okres, Němec Kempner, zdral se v kaukusu hlasovat pro Murphya, a řekl přímo proč, za to byl "leader" jeho okresu, senátor Roesch pohnán k zodpovědnosti do wigwamu. Divím se věru, že ho neodsoudili za ten neslýchaný zločin k smrti.

Komise pro rychlou dopravu prodávala v dražbě výsadu pro podzemní dráhu, ale učinila takové podmínky, že žádný kapitalista nechtěl na ně přistoupit. Nyní se tvrdí, že podmínky ty byly úmyslně tak nepřiznivé, což jest pravdě podobno. Podobá se k tomu, že město bude vydáno na milost a nemilost zvěšeným dráhám. Akcie této společnosti stouply ve třech nedělech o 43 procent a náčelníci Tammany Hallu, kteří za svou přízeň dostali za včas návěští, vydělali ohromné sumy peněz. Crocker sám vydělal přes \$100.000.

Naše sousední město Brooklyn navštíveno bylo v posledním čase několika velkými požáry, jež způsobily značné škody. Přičítá se to špatné kázi hasičského sboru. Jeho náčelník ztráví větš část roku střídáním divokých kachen nebo na jachtě a mužstvo? — ve vedlejších hospodách. Tomuto nedostatku by se dalo odpomoci, kdyby poplašené zvonce zavěsily se i v hostincích.

V okolí Five Pointu, nedaleko radnice, kde žije ta největší směs národů, hádí zle horečka. Není di vůli Ulice jsou uzoučké, křivolaké, domy postrádají všech zdravotních opatření a k tomu jsou přeplněny lidem spustlým, nečistým. Mezi zdejšními anglickými denními listy panuje už po delší dobu velká soutěž. Většina velkých denníků prodává se po 2 centech.

Uhelný trust byl sice zákonnitě zakázán, ale uhelní baroni málo na to dbají. Ceny uhlí jsou pořád stejně vysoké, ač uhlokopové by rádi pracovali za nízkou mzdu, jen kdyby mohli. Ale to zrovna trust nechce. Velmi obmezeným téžením uhlí udržuje cenu jeho. Tak na jedné straně lidé trpí zimou pro nedostatek lacíného paliva a ubož

uhlokopové trpí hladem pro nedostatek přeb. V divokém středověku by takové neuvěřitelné hehřáky, jako jsou uhelní baroni, obžáli, ale v našem osvětleném věku, kde se u zákonů dbá více slova nežli ducha, to projde. Kdyby pan McLead, předseda uhelního trustu, z těch desíti milionů dolarů, jež za jediný rok na lidu vydímá, jen čtvrtinu věnoval na nějaký veřejný ústav, ještě se mu dostane jména dobrodince a lidu milá.

New York navštíven jest letos zimou, jakou nezakusil už 27 let. Teploměr kolísá mezi 10 a 18 stupni, ovšem nad nulou. Největší mráz byl 3 stupně nad nulou. Na západu jsou ovšem mrazy až 25 stupňů pod nulou, ale zde je zima za to citelnější. Vodstvo, jež obkličuje náš ostrov, je plno plovoucího ledu a plavba je následkem toho velmi nebezpečná. Některé převozní lodě, jako ony na Staten Island, musely plavbu zastavit. Mnoho lodí bylo poroucháno ledem, jiné zase byly sevřeny ledem, že se nemohly vyprostit a musely jíti s proudem. Ulice jsou plny smetí a popela, poněvadž vozy, jež je odvázejí, zamrzly u břehů. V mnoha domech zamrzl plyn nebo voda. Ke všemu tomu je veliký nedostatek práce a potraviny jsou značně dražší, hlavně maso, vejce a máslo.

Byla zde vyprodávána sbírka poštovních známek a za 909 kusů utřženo celkem \$3000. Za jedinou zvláště vzácnou známku utřžilo se \$60, ač ta známka je teprve z roku 1864. Generální poštímistr v kanadské provincii New Brunswick rechal na šentové známky vytisknouti svou vlastní podobiznu na místo královny Viktorie, když se to ale doneslo generálnímu guvernérovi, týž nařídil zniení kolku a jen tři nebo čtyři zůstaly ušetřeny.

V hudebních kruzích zdejšších zaujímají nyní Slované, zvláště Poláci, vynikající místo. Dvořák jest ředitelem národní konservatoře hudby, Polák Červenka jest ředitelem jiného hudebního ústavu, Brodský jest dirigentem znamenitého sboru pro koncertní hudbu, Paderevský je lvem společnosti a při jeho koncertech jest i největší místnost plněná malá, a Damrosch, ředitel symphonické společnosti, je také polského původu. V New Yorku měla každá národnost příležitost ukázat, co dovede v hudbě. Napřed to byli Italové a Francouzi, posledních 20 roků Němci a nyní přišla řada na Slované.

Velkolepá budova Central Turn Vereinu připadne asi sládku Ruppertovi, který má na ni hypoteku v obnosu \$728.000. Spolek turnerů, ji stavěl, skládá se napořád z maloobchodníků a ač čítá přes 1000 členů, účelu svému nedostál.

Jen aby podobný osud nezastihl náš Národní dům. Pánové a dámy, jež tvoří tak zvanou dobročinnou společnost (ač jediným jejích úelem má býti postavení Národního domu), nedávaj na jevo velkou dbalost. V poslední schůzi sboru předložěn byl k zaplacení účet na staré daně, jež dřívější majetníci pozemku opomenuli zaplatiti. Ovšem že hlavní vinu na tom nese právník, kterýž měl knihy prozkoumat, nenlí na majetku nějaký starý požadavek. Ještě větší chybu však učinil sbor, že zvolil za předsedu p. Vojtiška. Pána toho velká část zdejšších Čechů (strana anarchističká) nenávidí, že opustil jejích tábor a v národní straně zase mnozí má nevěří pro jeho anarchističskou minulost. Za předsedu měl býti zvolen muž, který není na štíru s tou ani s obou stranou. Proto mělo býti lépe dbáno výstrahy oněch delegátů, kteří řádili, aby do úřadu nebyl volen žádný novinář. Takto se jen poskytla anarchistům příležitost, aby brojili. Kdyby panu Vojtiškovi skutečně

záleželo na Národním domu, byl ten úřad ani nepřijal.

Komise pro stavbu nové radnice rozhodla, že se má stavěti na stě doavadní radnice, a k tomu tu bude několik vákóiných budov městských strážníků, aby se našlo místo. Nynější radnice, pro nyní k potřebě sice malá, ale velmi krásná budova, bude zbourána, ale jeví zrovna postavena z téhož materiálu mramoru. Některé chtějí, aby se stavěto z ní darovalo historické společnosti, která chce na osméaven u 72. ulice postaveni velikou budovu, kde umístí svou sbírku podobizen dokumentů, týkajících se historie Nového Yorku. Pozorovatel.

Jak roste militarism. — Při přímice listův v Německu o vojenských předloze vyšla na jevo zajímavá data o vzrůstu francouzské mobilní armády. Ač se k všem těm ještě v číslích o válečných příprávkách Evropy vrátíme, podáváme zde zatím i tato čísla zajímavá, když jsme už byli varžet válečného blemene v Německu dříve vyřídili. Nyní čítá francouzská polní armáda 17874 praporů a 32 setnin pěchoty a mysliveců, 6 škadron jízdy, 1022 batterii dělostřelce. V roce 1870 čítala praporů pěchoty a mysliveců, 16 praporů námořní pěchoty, 115 nových zřezných čtvrtých praporů, 115 dep-praporů, celkem 614 praporů. Válečné formace rozmnožily se od roku 1870 o 1173 prapory, 308 škadron a 4908 polních děl. Věru, čísla ta mluví sama za sebe!

Zkušenost děvčátka ve světlárně. — Pan a p. Loren Prescott jsou správcí vládní světlárny v Sand Beach, Mich., a obdrželi jím denem 4 roky starou. Minulého dubna zasláno byla tato spálená, následovanou prudkým kálím a konečně i horečkou. Lékaři domáci i z Detroitu ji ošetřovali, leč marně; stav její stále se horšil, až konečně byla pouze kost a kůže. — konečné akuzen u ní Dr. King's New Discovery po využití dvé a půl láhve byla úplně zdravena. Právě nyní, že Dr. King's New Discovery má cenu své váhy ve státě a málode dohláží láhev na zkonšku u Goodman & Co., lékařské Omaze.

Jednatelé se hledají za službu. — aneb na provizi ku prodej nové patentové číselnice točky k vymazování loků. Nejlepší a nejlépe prodávající se na trhu. Vymazá inkoust — okou le ve dvou vietkách. Nepotřebuje papír. Přebí jako nárazná — 500 at 1000 procent vřídiku. Jeden jednatel prodal se v šest dnech. Jistý za 100 ve dvou hodinách. Přiběžte zkušenosti cení post-ba. O podmíky a vyvěstění pište na: "The Monroe Engraving Co.", La Crosse, Wis.

SEVERO-NĚMECKÝ LLOYD. Pravidelné jízdy parolů. BREMEN A NEW YORK. 2.000.000 přepraveno po parních Severo-německého Lloydu. Rychloplavba. Krátká cesta mořská. BREMEN A NEW YORK.

Pověžné rychlé parníky. SPREE, HAVEL, LAHN, TRAALE, ALLEE, EIDER, ET WERRA, FULDA, ELBE, KAISER WILHELM II. V sobota, v úterý a středu z Bremen. V sobota, v úterý a středu z New York. Bremen jest pro cestující velmi vhodný a z Bremen lze ve velmi krátkém čase místa v Německu, Rakousku a švýcarsku navštíti. Rychloparníky Severo-německého Lloydu se vzájemněm střetlem na cestující ubí a v drubé kajutě staveny, mají vyprázdně palub, výbornou ventilaci a vylečnou OELRICHS & CO. 2 BOWLING GREEN NEW YORK. H. CLAUSSENIUS & CO. hlavní jednatel pro západ, 80, 5th Avenue. Chicago, Ill. FRANK J. KASPAR, ANTON NO. JOHN F. SPIKE, WILHELM, C. DURAK, JOSEPH ZERZAN, JOSEPH BOK. LOUIS J. KUDRNA, GEO. SCHWEN. JOE KLEIN & CO., Beatrice, Neb. MARTIN & KEMETH, Hazleton, Pa.